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Тема урока «Подготовка к контрольной работе. Обобщающее повторение по теме «Решение показательных уравнений»». (слайд 1)

Перед началом урока учащиеся рассаживаются в соответствии с тремя уровнями подготовки на определенные ряды. При этом учащиеся знают,  что по мере усвоения материала они могут переходить в следующую по уровню подготовки группу.
Цель урока. Обобщить теоретические знания по темам «Показательная функция и её свойства» и «Решение показательных уравнений», рассмотреть методы решения показательных уравнений базового и повышенного уровня сложности. Организовать работу учащихся по указанным темам на уровне, соответствующем уровню уже сформированных знаний.
I этап урока – организационнный.
Сообщается учащимся тема урока, цель и поясняется, что во время урока постепенно будет использоваться раздаточный материал, который находится на партах.

II этап урока
Повторение теоретического материала по теме

«Показательных функция и ее свойства»

Учитель: «Какую функцию называют показательной? Сформулируйте её свойства.» (слайд 3)
Показательная функция — это функция вида у = ах, где а — заданное число, а > 0, а ≠ 1.
Свойства показательной функции y = ах.
1°. Область определения — множество всех действительных чисел (х 
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 R).
2°. Множество значений — множество всех положительных чисел (у > 0).

3°. График функции проходит через точку (0; 1).

4°. Функция, возрастающая при а > 1 (рис. 1); убывающая при 0 < а < 1 (рис. 2).
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рис. 1                                          рис. 2

Устная работа (слайд 4)
На одном из рисунков изображен эскиз графика функции у = 3х+1
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На одном из рисунков изображен эскиз графика функции у = -3х (слайд 5)
[image: image5.jpg]



На одном из рисунков изображен график функции y=2│x│. Укажите этот рисунок. (слайд 6)
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На каком из рисунков изображен график функции у = 3x+1-1 (слайд 7)
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Указать множество значений функции y=f(x), заданной графиком на промежутке [0;2). (слайд 8)
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1) [1;9)

2) (1;9]

3) [1;9]

4) (1;9)

Указать множество значений функции y=f(x), заданной графиком на промежутке (-1;2). (слайд 9)
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Указать характер монотонности функций: (слайд 10)
1. а) y=(
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б) y=4​​​​x+1

в) y=(
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2. а) y=π -x
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в) y=(tg
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Показательные уравнения (слайд 11)
Учитель: «Какие уравнения называются показательными уравнениями?»

Показательными уравнениями называют уравнения вида
af(x) = aφ(x)

где а - положительное число, причем а ≠ 1, и уравнения, сводя​щиеся к этому виду.

Учитель: «Какие можно выделить основные методы решения показательных уравнений?»

Ученики отвечают на поставленный вопрос, затем на слайде 12 показывается основные методы решения показательных уравнений.

Можно выделить следующие основные мето​ды решения показанных уравнений: (Слайд 12)
1)  метод уравнивания показателей (он основан на теореме о том, что уравнение аf(x) = аφ(x) равносильно уравнению f(x) = g(x), где а >0; а ≠1);
2)  метод введения новой переменной;
3)  метод разложения на множители;
4)  функционально-графический метод (он основан на использовании графических иллюстраций или каких-либо свойств функции).

Учитель предлагает учащимся применить только что сформулированные факты к решению уравнений. Первая группа учеников решает уравнение а), вторая уравнения б). Ученики комментируют свой ответ. 
(слайд 13)

1. Решите уравнение, используя формулу (
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б) Решите уравнение и укажите промежуток, которому принадлежит корень уравнения: (
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1) (3;9]

2) (-7;0)

3) (-9;-7]

4) (0;3]

(слайд 14) Решите уравнение используя тождество: aφ(x)=af(x) => φ(x) = f(x), a > 0; a≠1
a) (0.04)2-x = 25 -1
б) Решите уравнение и укажите промежуток, которому принадлежит корень уравнения: 
[image: image23.wmf]1

3

3

1

2

1

=

×

+

-

x

x


1) [-4;-2]

2) (-2;-1)

3) [-1;0]

4) (1;2)

(слайд 15) Решите уравнение, используя свойства

an . bn = (ab)n; 
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а) 7x . (
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б) Решите уравнение. В ответ показать меньший корень.
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2. Учитель приглашает ученика из первой группы к доске для решения уравнения а). Вторая группа ребят решает уравнение самостоятельно. 

(слайд 16) Решите уравнение методом введения новой переменной.

а) 22x + 2x – 2 = 0

б) 6 . 5-2x+3 – 1 = 5-x+1 
Для второй группы на слайде 17 показывается образец решения.

(слайд 17) образец решения

6 . 5-2x+3 – 1 = 5-x+1 

6 . 5-2x .  53 – 1 = 5-x . 51

Пусть 5-x = t, t > 0, тогда 750 t2 – 5t – 1 = 0

t1 = 
[image: image30.wmf]25
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5-x = 5-2

x = 2

Ответ: 2

Учитель предлагает всему классу решить уравнение. Затем один из учеников комментирует и объясняет свое решение. На слайде номер 19 показывается образец решения.
(слайд 18)

3. Решите уравнение, вынося за скобки степень с наименьшим показателем.
2 . 3x+1 – 6 . 3x-1 – 3x = 9

(слайд 19) Образец решения:
2 . 3x+1 – 6 . 3x-1 – 3x = 9

Выносим за скобки степень с наименьшим показателем (так как а > 1), то есть совершаем операцию деления. При де​лении основание степени остается прежним, а показатели сте​пеней вычитаются.
3x-1 . (2 . 32 – 6 – 3) = 9,

3x-1 . 9 = 9,

3x-1 = 1

x – 1 = 0,

x =1,
Ответ: 1.

Учитель приглашает одного из учащихся к доске, который решает это уравнение. Затем на слайде 21 показывается образец решения. И учащиеся еще раз повторяют метод его решения.
(слайд 20)

4. Решите уравнение, используя свойство функции.
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(слайд 21) Образец решения:
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Оценим левую и правую части уравнения.

1) │x – 
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│ + 2 ≥ 2 => 3 │x – 
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│+2 ≥ 9.

2)  -1 ≤ sin2πx ≤ 1 => 1 ≤5+ 4sin2πx ≤ 9.
Следовательно, равенство достигается, если  
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Из первого уравнения системы находим x = 
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. Подстановкой убеждаемся, что x = 
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 является и решением второго уравнения системы. Следовательно, x = 
[image: image38.wmf]4

1

 решение системы и корень исходного уравнения.

Ответ: 
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III этап урока (15 минут)
Разноуровневая самостоятельная работа. (слайд 22)

Учитель выдает задания для самостоятельной работы, сообщая учащимся, что на ее выполнение отводится 15 минут.


Для учащихся составлены три вида карточек. Для первой группы карточки содержат простейшее задания, базового уровня сложности в двух вариантах. Для второй группы выданы карточки с разнообразными заданиями базового уровня сложности в двух вариантах. Для учащихся третий группы выданы карточки с заданиями повышенного уровня сложности в двух вариантах. Вместе с заданиями учащиеся получают бланки для выполнения заданий. 
Карточка для первой группы учащихся.

1 вариант.

1. Найти значение выражения 46a . 4-4a при a = 
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1) 1

2) 2

3) 32

4) 4

2. Вычислите: 
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1) 6

2) 12 

3) -63
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4) -6
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3. Какое из следующих чисел входит в множество значений функции    y = (
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1) -9

2) -7

3) -5

4) -3

4. График какой функции изображен на рисунке?

1) y = 2x – 3

2) y = 3x-2

3) y = 32 + 2

4) y = 3x – 2

5. Решите уравнение (x+3) . 8x – 6 . 8x = 0

6. Решите уравнение 3x . 
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= 0 (если уравнение имеет более одного корня, то в ответе укажите их произведение)

Карточка для первой группы учащихся.

2 вариант

1. Найдите значение выражения 23a . 2-a при a = 
[image: image47.wmf]2

1



1) 16 

2) 2 

3) 256

4) 4

2. Вычислите: 
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1) -4

2) -8

3) 10

4) -10

3. Укажите множество значений функции y = – (
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1) (-1;+∞)
2) (-∞;0)
3) (0; +∞)
4) (-∞;1)

4. График какой функции изображен на рисунке? [image: image66.jpg]



1) y = (
[image: image50.wmf]2
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)x
2) y = 3x
3) y = (
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4) y = 3-x
5. Решите уравнение (x+4) . 6x – 12 . 6x = 0

6. Решите уравнение 3x+1 . 
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 (если уравнение имеет более одного корня, то в ответе укажите их произведение)
Карточка для второй группы ребят

1 вариант

1. Решите уравнение 54x . 
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 = 0 (если уравнение имеет более одного корня, то в ответе укажите их произведение)

2. Решите уравнение 
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3. Решите уравнение 
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)

1

log

2

1

2

1

2

1

2

1

9

5

4

+

+

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

=

+

+

x

x

x

x


Карточка для второй группы ребят

2 вариант

1. Решите уравнение 22x . 
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2. Решите уравнение 
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3. Решите уравнение 
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Карточка для третьей группы ребят

1 вариант

1. Решите уравнение 
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2. Решите уравнение 
[image: image63.wmf]6
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Карточка для третьей группы ребят

2 вариант

1. Решите уравнение 
[image: image64.wmf]3
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2. Решите уравнение 
[image: image65.wmf]0
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IV этап урока

Подведение итогов урока, комментарии по домашнему заданию (слайд 23)
Еще раз обращается внимание на те типы уравнений, которые решались на уроке и говориться о необходимости выучить те теоретические факты, которые вспоминались на уроке. Учитель отмечает наиболее успешную работу отдельных учащихся.
Для домашнего задания учащиеся обмениваются вариантами самостоятельной работы в своей группы и получают по варианту из предыдущей краевой контрольной работы. (слайд 24)
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